

# 10 ФАКТОВ О ВЫБОРАХ В СУРГУТЕ

**1 Двойные выборы.** Во второе воскресенье сентября в Сургуте выбрали губернатора Тюменской области и депутата в городскую Думу по одномандатному избирательному округу №2 (напомним, место освободилось после самоотвода **Надежды Краснояровой** по причине переезда).

В первом случае на управленческую должность претендовали 4 кандидата от политических партий. Больше количество голосов (74,28%) получил действующий глава региона единоросс **Александр Моор**. На втором месте по числу голосов – **Иван Левченко** от КПРФ (11,89%). **Владимир Пискайкин** («Справедливая Россия – За правду») получил 4,01% голосов, **Денис Садовников** от «ЛДПР» – 8,76%.



Вакантное место в городской Думе займёт один из пяти претендентов. Максимальную поддержку (45,44% голосов) получил **Андрей Саликов**. Напротив имени **Надежды Болдыревой** галочку поставили 19,8% избирателей. **Кирилла Акинцева** поддержали 11,3% посетивших УИК по месту жительства, **Сергея Белоусова** – 6,5%, **Алёну Никулину** – 10,81%.

– Данная избирательная кампания на территории города прошла спокойно, все 130 участковых избирательных комиссий отчитались вовремя, провели избирательную кампанию без нарушения законодательства. Соответственно выборы признаны состоявшимися и действительными, – отметила **Светлана Гаранина** председатель территориальной избирательной комиссии города Сургута.

## КОММЕНТАРИЙ

**Андрей ФИЛАТОВ,**  
глава города Сургута:

– Благодарю земляков за активную гражданскую позицию, всех, кто реализовал 10 сентября своё право выбора, выразил сопричастность будущему Югры, Тюмени и Ямала, своему будущему.

На всех избирательных участках выборы прошли в спокойной, доброжелательной атмосфере. В первую очередь благодаря большой работе территориальной избирательной комиссии города, участковых комиссий по подготовке и организации выборов.

Хочу поблагодарить всех, кто обеспечил безопасность, открытость и легитимность избирательного процесса. наших общественных наблюдателей, волонтеров, дежуривших на участках, сотрудников УМВД, охранявших правопорядок, руководителей учреждений, где располагаются помещения избирательных комиссий. Уверен, сделанный нами выбор даст ещё один стимул развитию и сотрудничеству регионов.

**4** В день выборов в Сургуте работали 130 избирательных участков, новых адресов не было, а вот новые помещения – да, 11. С учётом количества избирателей в каждом конкретном районе и доступности для маломобильных групп населения.

В день выборов на 130 избирательных участках работал 1921 член УИК. Кроме того, дежурили общественные наблюдатели, волонтеры, сотрудники полиции, МЧС, сотрудники торговли, аккредитованные сотрудники СМИ – выборный процесс обеспечивает целая армия сургутян.



**2** Явка сургутян в Единый день голосования составила 100 380 человек, это 33,1% от общего количества жителей города, имеющих избирательное право. Для сравнения: пять лет назад, в сентябре 2018 года, явка была ощутимо ниже – порядка 25%. Системой «Мобильный избиратель», которая даёт возможность проголосовать по месту пребывания, воспользовались 2 270 человек.

– Система «Мобильный избиратель» внедрена для того, чтобы человек мог перекрепиться с одного избирательного участка по месту прописки на другой – где удобно голосовать. Допустим, все члены нашей УИК проголосовали там, где сегодня работают, – пояснила **Светлана Казанина**, председатель УИК № 341.

**3** На дому (по состоянию здоровья), в больницах, СИЗО проголосовали 1552 человека.

10 сентября в Сургуте работала Уполномоченный по правам человека в Югре **Наталья Стребкова**. Она посетила более 10 УИК города, в том числе спецприёмник для административно-арестованных и изолятор временного содержания граждан.

**8** Пиковая нагрузка на участки традиционно приходится на промежуток времени с 14 до 16 часов. Впрочем, некоторые приходили на избирательные участки к самому открытию – к восьми утра. «Жаворонков» приветствовали гимном России. День выборов в нашей стране стойко ассоциируется с праздником: где-то помещение украсили живыми цветами, где-то работали артисты, была организована торговля свежей выпечкой. Для самых маленьких предусмотрели детские уголки.

тех, кто приходил на избирательный участок с семьями – это тоже радует, ведь именно родители прививают культуру социальной активности, показывают пример, – отметила председатель ТИК города Сургута **Светлана Гаранина**.

– Помню свои первые выборы, в армии: 12 апреля мне исполнилось 18 лет, а уже 11 мая призвали на службу. Поэтому первый раз я голосовал будучи солдатом – строем, с песнями. Праздник был: на завтрак давали два варёных яйца и яблоки, – поделился историей заместитель генерального директора ПАО «Сургутнефтегаз» по кадрам **Михаил Кириленко**.

10 сентября 2023 года впервые пошёл голосовать его 18-летний внук. Кстати, в Сургуте насчитывается более 300 тысяч избирателей.

– Никогда не пропускал выборы, даже мысли такой не допускал. Надо уважать не только тех, кто организует выборы, но в первую очередь себя: я – гражданин, поэтому должен выразить свою позицию. В этот раз выбираем губернатора Тюменской области, это важный для нас регион. Ветераны помнят, как в свое время с юга области поставляли на Север буквально всё, до последней картошечки и гвоздя, чтобы мы жили хорошо. И сейчас нужно жить дружно, – уверен **Михаил Кириленко**.

**9** Доступные выборы. В Сургуте проживают более 12 тысяч инвалидов разной степени. ТИК города работает с тремя категориями: инвалидами по слуху, зрению и опорно-двигательного аппарата – это более 690 человек. Также ведётся работа с маломобильными гражданами. Они решали сами, где удобнее проголосовать: на участке или на дому.

– На протяжении многих лет мы с окружной избирательной комиссией добиваемся, чтобы максимальное число УИК находилось на первом этаже либо была обеспечена максимальная доступность. Нужно понимать, что большинство УИК располагаются в социально значимых объектах, и в повседневной жизни они также должны быть доступны для маломобильных групп. Сургутом много сделано в этом направлении, – отметила Уполномоченный по правам человека в Югре **Наталья Стребкова**.

**10** На избирательном участке № 712, в стенах мультимедийного исторического парка «Россия – Моя история. Югра», жители Сургута могли бесплатно посетить исторические выставки «20 век и современность», «Рюриковичи», «Романовы», встретились с Заслуженной артисткой России **Варварой**.

– Выбор должен идти от сердца. Сегодня в Москве выбирают мэра города. Я в Сургуте, поэтому проголосовала электронным способом. Это наша страна, наше будущее, поэтому голосовать важно, – отметила **Варвара** в ходе пресс-конференции.

Анастасия ВОЛКОВА  
Фото Рамиля НУРИЕВА

**5** Все избирательные участки Сургута обеспечены КОИБ – комплексами обработки избирательных бюллетеней. Это позволяет исключить «человеческий фактор», автоматизировать и ускорить подсчёт голосов. Избирательные участки закрылись в 20:00, и уже спустя 40 минут была цифра по двум участкам. К двум часам ночи 11 сентября учли 80% бюллетеней.

**6** Особенность прошедших выборов – большое количество, более 5 тысяч, молодых избирателей – тех, кто в силу возраста впервые участвовал в избирательном процессе. ТИК приготовила для них сувениры. Заметно обновился и омолодился состав участковых избирательных комиссий.

В Сургуте сформировали 68 новых комиссий. Всё лето, после работы и в выходные дни, новобранцы постигали основы и нюансы организации избирательного процесса.

**7** Интересный факт: 10 сентября на избирательные участки пришли 80 юбиляров возрастом от 50 до 85 лет. Члены УИК оказали им особое внимание, выразили благодарность за активную жизненную позицию.

– Старшее поколение традиционно показывает высокую явку. Было много